

捐献血液 分享生命



汇聚青春正能量 无偿献血传爱心

——我市举行“2023年世界无偿献血者日庆祝暨无偿献血颁奖典礼”活动侧记

本报记者 梁智玲

捐献血液，分享生命。6月14日上午，骄阳下的市东方红广场成了爱的海洋：百次无偿献血者来了、无偿献血先进单位代表来了、关心无偿献血的市民朋友来了……他们把爱心汇聚，把希望传递。由市卫生健康委、团市委主办，市中心血站承办的“2023年世界无偿献血者日庆祝暨无偿献血颁奖典礼”在这里举行。

今年6月14日是第二个世界献血者日，我国世界献血者日的活动口号为“捐献血液，分享生命”，活动主题是“汇聚青春正能量，无偿献血传爱心”，旨在颂扬无偿献血者通过献血拯救他人生命、改善他人健康的奉献行为，也呼吁更多人特别是青年人能够定期参加无偿献血。

近年来，市委、市政府高度重视无偿献血工作，不断加大财政投入力度，积极完善政策保障体系、健全无偿献血激励机制，我市无偿献血工作稳步推进，成效显著。目前，我市建立了横向到边、纵向到底、覆盖城乡的采供血服务体系，无偿献血质量管理不断提升，宣传招募力度不断加大，血液质量安全更有保障，服务水平持续提升。2022年，我市参加无偿献血6万余人次，并连续十届荣获“全国无偿献血先进市”称号。

疫情防控期间，全国范围都处于临床

用血最艰难的紧要关头，我市机关单位、公安干警、武警官兵、驻焦部队、消防救援、医护人员率先垂范，积极组织参加献血；社会各界有效响应无偿献血号召，克服困难，广泛动员；广大市民热心参与，自发参加无偿献血，不仅迅速缓解了我市临床用血紧张局面，还有力支援了上海、武汉、郑州等地紧急用血需求，用热血搭起拯救生命的桥梁，同心合力，共克时艰，彰显了焦作力量和担当。

在我市，无偿献血被很多人熟知，他们主动参与，并长期坚持，将之当成生命的一部分。活动现场，百次无偿献血者代表郑志强的发言，引来雷鸣般的掌声。“他们用自己的力量，帮助了那么多需要帮助的人，我也要向他们学习，加入无偿献血者队伍。”市民刘先生说。当天，他在活动现场了解了无偿献血政策、检测了血型，并预约了无偿献血时间。

我市有很多充满爱心的集体，他们多次组织员工参加集体无偿献血活动，将涓涓热血汇集成奔涌不息的生命之源，传递生命的力量。无偿献血先进单位代表中铝中州铝业有限公司共组织职工参与无偿献血1000多人次，职工对无偿献血的参与度和热情持续高涨。

活动为百次无偿献血者、无偿献血先进单位颁奖，他们再次成为焦点。副市长薛志杰说，无偿献血是利国利民的公益事业，事关人民群众身体健康和社会和谐稳定。我们要以这次集中活动为契机，以今



市民在献血前体检。

本报记者 贾蓝 摄

天受到表彰的先进集体和个人为榜样，大力弘扬无偿献血者无私奉献精神，传递社会正能量。呼吁社会各界，继续保持对我市无偿献血工作的关心和支持，继续激励健康适龄公民参加无偿献血，捐献血液，分享生命。

现场活动结束后，很多热心市民涌向献血屋，撸起衣袖，加入了无偿献血者队

伍。活动现场设置的无偿献血知识宣传展板、咨询台吸引了众多市民的目光，很多市民驻足观看，听工作人员讲解无偿献血知识，并表示要当无偿献血行动的践行者、无偿献血政策的宣传者。市民李芬说：“我爱人参加过多次无偿献血，他是我的榜样，今天的活动更坚定了我参加无偿献血的决心。”

**百次无偿献血者代表郑志强：
18年参加无偿献血137次**

本报记者 梁智玲

“我非常荣幸能够站在这里作为无偿献血者代表发言……”6月14日上午，我市“2023年世界无偿献血者日庆祝暨无偿献血颁奖典礼”在市东方红广场举行，百次无偿献血者代表郑志强的发言让人充满敬意。

2005年4月19日，郑志强第一次参加无偿献血，从此便开启了自己无偿献血之路。18年间，他累计献血137次，其中捐献全血7次、单采血小板130次，共捐献血液50000余毫升。他先后荣获无偿献血奉献金奖、终身荣誉奖以及百次献血先进个人奖。

他用自己的实际行动，影响并带动了家人、朋友加入无偿献血队伍中。最令他自豪的是，今年他还加入了无偿献血志愿者服务队，积极宣传无偿献血知识，并为广大献血者服务。“他们把我当成榜样，这对我来说是一种鼓励和肯定。”他说，为了持续捐献合格的血液，他积极锻炼身体，保持身体健康，始终坚定信念，把无偿献血当成人生最有意义的事情。

这些年，无偿献血已融入他的生命，成为生活的一部分。他时常为自己的坚持感动和自豪，也为更多人参与无偿献血事业而欣喜。他说，科学发展到今天，还不能造出能替代血液的药物。用自己的血液默默救助临床输血患者，挽救的不仅是一个个生命，更是一个个家庭。对于身体健的人来说，无偿献血促进新陈代谢、有益于身心健康，是一件利国利民的好事。希望大家一同伸出友爱之手，为患者重新点燃生命的火光，为无偿献血事业贡献力量。

这些无偿献血知识，你了解吗？

本报记者 梁智玲

什么是无偿献血，哪些人可以参加无偿献血，献血会不会影响身体健康，献血前后要注意什么？在我市“2023年世界无偿献血者日庆祝暨无偿献血颁奖典礼”活动现场，很多市民对这些问题非常感兴趣。为此，记者联系了市中心血站，带大家了解无偿献血知识。

无偿献血是指为拯救他人生命，志愿将自身的血液无私奉献给社会公益事业，而献血者不收取超过因献血发生必要的交通、误工等成本额度及报酬的行为。通常情况下，采供血机构会向献血者给予必要的纪念品，表示感谢。近半世纪以来，世界卫生组织和国际红十字与红新月运动一直向世界各国呼吁“医疗用血采用无偿献血”的原则。《中华人民共和国献血法》明确规定：国家实行无偿献血制度。只有以人道主义无私奉献而不是以经济报酬为目的的无偿献血，才能

最大限度地降低经血液传播疾病的危险，从根本上保证血液质量。

我国鼓励无偿献血的年龄是18~55周岁。在此年龄段内身体健康的公民，都可以参加无偿献血。既往无献血反应、符合健康检查要求的多次献血者主动要求再次献血的，年龄可延长至60周岁。健康成年人一次献血200毫升至400毫升后，骨髓的新陈代谢加快，人体在肝、脾等脏器内存留的血液也会迅速进入血液循环系统，与循环血量保持平衡。人体各组织间的液体成分立即会进入血管内，只要1~2小时便可补上失去的血容量；血浆蛋白大约在1~2天内即可补足；红细胞和血红蛋白在7~10天即可恢复到献血前的水平。血液中的各种成分本来就处于不断循环再生的过程之中，只要遵循献血间隔期，不必担心献血后的恢复。

目前，我市城区设置两个献血点，分别为市东方红广场爱心献血屋（市群众文化艺术中心二楼东厅），人民路爱心献血屋（市人民路与塔南路交叉口东北角）。各县（市）也设置了献血点，分别为武陟县爱心献血屋（武陟县青少年宫门口）、博爱县爱心献血屋（博爱县东关大桥中山广场）、修武县文化城西门（采血车）、温县夏公园南门（采血车）、沁阳音乐广场（采血车）、孟州市中医院门口（采血车）。

献血虽然很光荣，但爱护身体不可少。市中心血站提醒，市民在献血前应保持饮食清淡，献血前一天和当天可按往常的习惯进餐，但不要吃肥肉、鱼、油条等高脂肪或高蛋白食物，不饮酒；献血前一晚充足睡眠，不做剧烈运动。献血后，压迫针眼处10分钟左右或用弹力绷带压迫20分钟左右，防止皮下出血；针眼处保持干燥、清洁，4小时内不沾水，避免感染；献血的手臂24小时内不提重物；献血后1~2天内不做剧烈运动，多饮水，适当补充维生素C和铁含量高的食物，如瘦肉、鸡蛋、猪肝、豆制品以及果蔬等。



腰间盘突出压迫神经导致腿疼

五招轻松缓解疼痛

腰椎间盘突出症困扰着很多人，有的还压迫了坐骨神经，导致坐着腿疼、站着腿疼、躺着也会疼。其实，达不到治疗条件的患者通过以下5种方法进行保守治疗，也可以缓解腰椎间盘疼痛。

一是卧床休息。一般来说，如果出现这种情况，可以先行保守治疗，提倡首先卧床休息，这样可以减轻腰椎和椎间盘的压力。

二是针灸按摩。很多人会选择保守的中医疗法，通过针灸、按摩来让腰椎附近的血液循环，刺激神经和肌肉，让局部得到放松。这种方法一定要去专业医院治疗，针灸穴位错误反而会引发椎间盘损伤。

三是腰椎牵引。在医院进行腰椎牵引能够缓解腰椎紧张，利用牵引力让骨盆和胸腔对抗。每次治疗半个小时，坚持一个疗程可以有效改善病症。

四是局部理疗。采用局部红

外线照射、热敷、电磁理疗等物理治疗方法，可以改善下肢血液循环，加快炎性介质代谢，缓解腿疼症状。

五是口服消炎镇痛药物。在神经痛发作的时候，最常见的就是使用消炎镇痛药物，缓解炎症，减少疼痛。但是，药物治疗无法直接达到腰椎间盘，所以治疗需要比较长的时间。

腰椎间盘突出主要靠预防，平时坐姿要端正，少翘二郎腿。坐1个小时后要站起来活动10分钟，平时少搬运重物，适当进行体育锻炼。当出现疼痛感时，要及时去医院检查治疗，以免加重。

（作者系河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）脊柱外科林松）

健康科普

患儿家属送锦旗 感谢医生救命恩

本报记者 朱传胜

“幸亏你们医术高明，诊断明确，抢救及时，这才救了孩子的命。”6月8日，市民王阿姨把鲜花和锦旗送到市妇幼保健院儿科一区主任李红芬与副主任医师田艳荣手中后，感激地说。

6月2日，王阿姨6个月大的孙子突然出现严重的呼吸困难，她便赶紧带孩子到市妇幼保健院儿科就诊。经过诊断，王阿姨的孙子是因感染新冠病毒导致急性喉炎、喉梗阻，情况十分危急。当夜值班医生田艳荣随即对孩子进行救治。

王阿姨回忆道，当时她没有想到孩子的病情如此严重，一时还接受不了。田艳荣一边安抚她，一边全力救治孩子，没有合眼，紧盯孩子的病情变化，就是要及时掌握孩子的情况，以便采取不同的治疗措施。

整整一夜没有合眼，一直紧盯孩子的病情变化。经过一夜的抢救，孩子最终转危为安。看到该院医护人员医术高明、尽职尽责，王阿姨决定在孙子出院当日送上锦旗和鲜花，以此表达感谢之情。

李红芬介绍，急性喉炎是6个月~3岁孩子较高发的一种疾病，6个月以下偶见，6岁以上就少见了。男孩发病比女孩多1.5倍。婴幼儿喉腔狭小，一旦感染上急性喉炎，病情发展变幻莫测，相当一部分患儿病情发展迅速，甚至出现3或4度喉梗阻，需要紧急处理甚至抢救。如果喉梗阻症状严重，气管插管可能也插不进去，最终需要切开气管。

田艳荣说，除了新冠病毒感染外，平常感冒也会引发急性喉炎。而且，小儿急性喉炎的早期症状通常伴有发热、咳嗽、流鼻涕、声音嘶哑等上呼吸道感染症状，这些症状很容易让家长误认为是普通感冒，还有些家长将急性喉炎误认为是普通的喉咙发炎，这些认知误区都可能延误孩子的治疗，甚至危及孩子的生命。

李红芬提醒，新冠病毒感染后必须警惕急性喉炎的发生，它的凶险在于“急”与“窒息”。病情可能在几个小时内出现恶化，严重时可能突发呼吸衰竭，从发作到窒息死亡可能只需几分钟。新冠病毒感染后有些孩子会诱发急性喉炎，若孩子们出现犬吠样咳嗽、声音嘶哑、喘鸣及吸气性三凹征请及时就医。

田艳荣说，除了新冠病毒感染外，平常感冒也会引发急性喉炎。而且，小儿急性喉炎的早期症状通常伴有发热、咳嗽、流鼻涕、声音嘶哑等上呼吸道感染症状，这些症状很容易让家长误认为是普通感冒，还有些家长将急性喉炎误认为是普通的喉咙发炎，这些认知误区都可能延误孩子的治疗，甚至危及孩子的生命。

市人民医院承办省抗微生物药物合理应用培训会

本报讯（记者孙闻河）日前

由河南省卫生健康委主办、焦作市人民医院承办的河南省抗微生物药物合理应用暨遏制微生物耐药专项行动系列培训会（AMS中原行—焦作站）在我市顺利召开。河南省卫生健康委、河南省医院协会抗菌药物合理应用管理分会、焦作市卫生健康委、焦作市人民医院等部门和单位相关负责同志出席会议，来自河南省人民医院、郑州市中心医院的专业人员莅临现场授课。

市卫生健康委副主任钱琪表示，我市各医疗机构要增强思想意识，充分做好抗微生物药物管理工作，利用信息化手段对相关数据进行收集、统计和分析，科学调整优化抗微生物药物供应目录。同时，要多部门全方位加强抗微生物药物管理，持续提高我市抗微生物药物临床合理应用能力和管理水平。

市人民医院党委书记吕振普对莅临此次会议的各位专家、同人表示诚挚欢迎。他表示，作为河南省抗菌药物合理应用管理首批试点单位，医院高度重视抗菌药物合理应用、遏制细菌耐药工作。下一步，医院将持续加大抗菌药物管理力度，降低抗菌药物使用强度和微生物耐药率，不断推动提升全市医疗机构药事管理及合理用药水平。

随后，10余位省、市级专家先后进行了精彩授课及研讨交流，整个培训过程学术氛围浓厚，大家纷纷表示获益匪浅。

此次培训会采用“线下+线上”的方式进行，来自全市各县（市、区）卫生健康委和相关医疗机构的180余人参加线下培训，线上累计观看3000余人次。

市人民医院举行硕士研究生毕业论文答辩会

本报讯（记者孙闻河）日前

河南大学2023年硕士学位论文答辩会在焦作市人民医院顺利举行。郑州大学第一附属医院王雪晶教授、焦作市人民医院院长郑献召参加会议，该院科教科长梁宝慧主持会议。

参加此次答辩的硕士研究生分别为郑献召指导的研究生于璐璐，该院全科医学科主任史飞涛指导的研究生王坤，肿瘤内科主任皇甫娟指导的研究生张远，神经内科二区主任医师卢燕婉指导的研究生高兴。

答辩会上，4位研究生分别围绕自己所学的专业知识、就论文选题的目的与意义、研究方法和论文主要框架及结

论，向答辩委员会专家进行了汇报。专家们认真听取了汇报，并就论文选题、学理基础、创新价值、研究方法、逻辑结构及学术规范等层面，对学生进行了提问。4位研究生则对这些问题进行详细回答，并虚心接受了各位专家提出的宝贵意见。最终，经答辩委员会合议，一致认为本届毕业生达到了硕士学位的水平和要求，可以通过学位论文答辩考核。

答辩结束后，郑献召向4位研究生表示祝贺，希望他们站在新起点，砥砺前行、刻苦钻研，努力提升业务能力和技术水平，为更好地服务人民群众和医院高质量发展作出贡献。

经过反复讨论，又为老人制订了周密的围手术期诊疗方案及应急预案，尽可能把这次手术风险降到最低。

术中，由于准备充分和各相关科室密切配合，创伤显微骨科专家团队顺利地为老人实施了人工股骨头置换术。

在生活中，老年人因骨质疏松很容易导致摔倒，而老年人摔倒后，最常发生的就是髋关节骨折。髋关节骨折分为股骨颈骨折、粗隆间骨折，老年人一旦发生髋关节骨折，由于本身骨质疏松及身体基础情况较差，整个身体机能退化，如果保守治疗，由于老年人恢复较慢，再加上需要长期卧床，极易引起肺部感染、褥疮、静脉栓塞等并发症，最终危及患者生命。临床研究显示，老年人髋部骨折非手术治疗一年内死亡率达50%左右，所以髋部骨折又被称为“人生中最后一次骨折”。

据介绍，这位患者今年98岁，一个多月前，老人不慎摔倒在地，导致股骨颈骨折，被家人送到医院诊治。由于患者年龄大，医生建议保守治疗。治疗过程中，看着病床上老人日渐萎靡的精神和每况愈下的身体，儿女非常焦急，最后决定转到市人民医院进行治疗。

该院创伤显微骨科接诊后，主任徐世保首先安排医护人员对老人进行检查，然后依托医院骨科多学科诊疗模式（MDT），组织心内、麻醉、血液、重症等相关科室专家对老人进行联合会诊，决定为其施行人工股骨头置换术。同时，随着医疗技术、医疗设备的不断进步和更新，老年人骨折手术的效果越来越好，发生术后并发症的概率也越来越低。因此，如果老年人发生骨折，只要身体允许，无论年纪多大，都应尽量选择手术治疗，以便缩短老年人的卧床时间，最大程度避免因长期卧床引发的褥疮、便秘、消瘦、尿路感染、肌肉萎缩等疾病，提高老年人的生存率和生活质量。

腰间盘突出压迫神经导致腿疼

五招轻松缓解疼痛

腰椎间盘突出症困扰着很多人，有的还压迫了坐骨神经，导致坐着腿疼、站着腿疼、躺着也会疼。其实，达不到治疗条件的患者通过以下5种方法进行保守治疗，也可以缓解腰椎间盘疼痛。

一是卧床休息。一般来说，如果出现这种情况，可以先行保守治疗，提倡首先卧床休息，这样可以减轻腰椎和椎间盘的压力。

二是针灸按摩。很多人会选择保守的中医疗法，通过针灸、按摩来让腰椎附近的血液循环，刺激神经和肌肉，让局部得到放松。这种方法一定要去专业医院治疗，针灸穴位错误反而会引发椎间盘损伤。

三是腰椎牵引。在医院进行腰椎牵引能够缓解腰椎紧张，利用牵引力让骨盆和胸腔对抗。每次治疗半个小时，坚持一个疗程可以有效改善病症。

四是局部理疗。采用局部红

外线照射、热敷、电磁理疗等物理治疗方法，可以改善下肢血液循环，加快炎性介质代谢，缓解腿疼症状。

五是口服消炎镇痛药物。在神经痛发作的时候，最常见的就是使用消炎镇痛药物，缓解炎症，减少疼痛。但是，药物治疗无法直接达到腰椎间盘，所以治疗需要比较长的时间。

腰椎间盘突出主要靠预防，平时坐姿要端正，少翘二郎腿。坐1个小时后要站起来活动10分钟，平时少搬运重物，适当进行体育锻炼。当出现疼痛感时，要及时去医院检查治疗，以免加重。

（作者系河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）脊柱外科林松）

健康科普